

2013:中国热点前瞻

新华社“新华视点”记者 王海鹰

新的一年，给人新的希望、新的憧憬。2013年，中国有哪些热点可以期待？

全国人大将选举产生新一届国家领导人

2013年春天在北京召开的第十二届全国人民代表大会第一次会议，将选举产生新一届国家领导人，包括国家主席、国家副主席、全国人大常委会委员长，国家中央军委主席，任命国务院总理和其他全国人大常委会、国务院、国家中央军委等国家机构的组成人员，从而完成我国最高领导层的换届。

人们有理由相信，新一届国家领导人会引领人民锐意进取，不断把各项事业推向新的高度。

党的十八届三中全会将召开，改革顶层设计有望强化

按照惯例，党的十八届三中全会将在2013年下半年召开。

从过去的经验看，改革开放以来，有两次三中全会成为中国经济改革的重要里程碑，分别是1978年的十一届三中全会和2003年的十六届三中全会。

观察人士认为，由于制度要素对经济的拖累因素不断显现，社会各界对于改革的期望达到顶峰。十八届三中全会议题可能侧重于深化改革，强化改革的顶层设计。

“大修”后的刑诉法等一批重要法律法

规将施行

在2012年3月十一届全国人大五次会议上完成第二次“大修”的《刑事诉讼法》，将于2013年1月1日起施行。修订后的这部法律增加了“尊重和保障人权”原则，规定“不得强迫任何人证实自己有罪”；删去了逮捕后有碍侦查不通知家属的规定，明确规定除无法通知的以外，应当在逮捕或执行监视居住24小时内通知家属等等。专家认为，刑诉法不仅是保障刑法实现的法律，作为“宪法的适用法”，更是人权保障法。

同日起施行的还有与普通群众利益密切相关的《机动车驾驶证申领和使用规定》。新规的记分项由38项增至52项，违法成本提高，故意遮挡号牌、不系安全带、行驶途中打手机、不按规定使用灯光等“开车劣习”都将被记分罚款。

收入分配改革发力 收入差距将被正视

原定于2012年出台的收入分配制度改革方案因故推迟。日前国家发改委主任张平说，2013年将深化收入分配制度改革，重点是增加中低收入者的收入，建立健全职工工资正常增长机制，多渠道增加农民收入，健全覆盖城乡居民的社会保障体系。

业界认为，收入分配改革的基本思路是“调高、扩中、提低”，在初次分配和再分

配中都要兼顾效率和公平，在再分配中更加注重公平。

新型城镇化将加快步伐

近日召开的中央经济工作会议、中央农村工作会议提出，2013年，要提高城镇化质量，引导城镇化健康发展，有序推进农业转移人口市民化。

在我国人口红利即将到达“拐点”之时，城镇化是中国经济新的增长点，是扩大内需的最大潜力所在，也是打破城乡二元结构的“抓手”。

专家认为，新型城镇化的着力点将放在为农民提供更高质量的均等化服务，让失地农民分享到更为合理的土地增值收益，更加尊重农民意愿。

土地制度改革是城镇化的重要突破口。仍在审议中的土地管理法修正案草案被认为将开启征地制度改革，为下一步推进城镇化进程扫清法律障碍。

此外，将来的城镇化发展模式，应当是着力推进城镇化的内生增长模式，注重产业优化、产业转型升级等，让工业化和城镇化良性互动，为城镇化长期、稳定、健康发展提供内在动力。

异地高考“破冰”

部分省份农民工子女可就地高考

2012年最后一刻，北京、上海、广东三地的异地高考政策出台。虽然外界褒贬不一，但异地高考终于在艰难中破冰前行。

相比较而言，黑龙江、江苏、安徽、重庆等地的外地考生门槛相对较低，一般要求有3年高中学籍就可以报名高考。

异地高考政策在执行中效果如何？特别是北京、上海等外来人口压力大的城市下一步是否有实质性动作？人们拭目以待。

“嫦娥三号”将登月

2013年，“天宫一号”将与“神舟十号”载人交会对接，而探月工程也将进入二期，“嫦娥三号”将在下半年择机发射升空，完成登月计划。

“嫦娥二号”已对“嫦娥三号”预选着陆区虹湾进行了高清晰成像。届时，中国航天器将首次实现在地外天体的软着陆和巡视。“嫦娥奔月”将由动人神话走向美好现实。

据了解，“嫦娥三号”探测器将在月面行走和“生存”，还要把月面图像及地质地貌情况，通过遥感器发回地面。

专家表示，“嫦娥三号”将是对中国深空探测网、火箭发射、地面应用系统等技术的综合考验。

据新华社电

“两高”:行贿1万元以上应追究刑事责任

最高人民法院、最高人民检察院2012年12月31日对外发布了《关于办理行贿刑事案件具体应用法律若干问题的解释》。“两高”联合制定共13条的司法解释自2013年1月1日起施行。

司法解释第一条明确规定，为谋取不正当利益，向国家工作人员行贿，数额在1万元以上的，应当依照刑法规定追究刑事责任。

司法解释还明确，因行贿谋取不正当利益，具有下列情形之一的，应当认定为刑法规定的“情节严重”：一、行贿数额在20万元以上不满100万元的。二、行贿数额在10万元以上不满20万元，并具有下列情形之一的：向3人以上行贿的；将违法所得用于行贿的；为实施违法犯罪活动，向负有食品、药品、安全生产、环境保护等监督管理职责的国家工作人员行贿，严重危

害民生、侵犯公众生命财产安全的；向行政执法机关、司法机关的国家工作人员行贿，影响行政执法和司法公正的。三、其他情节严重的情形。

同时，对于何谓“谋取不正当利益”，司法解释认为，是指行贿人谋取的利益违反法律、法规、规章、政策规定，或者要求国家工作人员违反法律、法规、规章、政策、行业规范的规定，为自己提供帮助或者方便条件。违背公平、公正原则，在经济、组织人事管理等活动中，谋取竞争优势的，应当认定为“谋取不正当利益”。

有关专家表示，过去司法机关高度重视受贿案件的查办，司法解释的出台，说明司法机关对行贿案件也逐渐重视，这样有利于从行贿这个源头抓起遏制腐败。“两高”在岁末之时发布司法解释，也提醒人们在节日的礼尚往来中，加强廉洁自律。

据新华社电

我省表彰见义勇为模范和先进个人

“党员奶奶”彭秀英 当选见义勇为模范

□晚报记者 金月全

本报讯 近日，全省第十届见义勇为表彰大会在郑州召开，隆重表彰2010年至2012年间全省涌现出来的10名见义勇为模范和21名见义勇为先进个人（含集体）。被誉为“党员奶奶”的彭秀英当选见义勇为模范。

据介绍，表彰会上，共为31名见义勇为模范和先进个人（含集体）颁发奖金、慰问金99万元。其中，受表彰的10名见义勇为模范中，有车轮下救孩童而献出自己生命的“党员奶奶”彭秀英；有沉着冷静与歹徒周旋，用自己的生命交换人质的李广庆；有奋不顾身、舍生忘死勇救落水三母子而牺牲的“最美农民工”李国喜；有一身正气勇斗歹徒的董国防；有勇救3名落水孩子后不幸牺牲的69岁老人柴小女；有为制止路上持刀行凶，被歹徒刺伤抢救无效不幸身亡的47岁的李松坡；有30年间先后下水，从死神手里夺回14个鲜活生命的韩海江；有为救同事，赤手空拳，

与持刀歹徒英勇搏斗不幸献出23岁生命的桂二伟；有为帮助民警，拦截持刀盗抢犯，被歹徒捅伤的代峻峰、赵利科群体；有为制止正在偷钱包的小偷，遭其持刀报复，与小偷搏斗时受伤的原永振等。

此外，在当天的表彰会上，省见义勇为基金会还下发了关于加强见义勇为人员权益保护意见，要求在基本生活、医疗救治、扶持就业、子女教育、住房保障以及伤亡人员抚恤补助六个方面，加大对见义勇为负伤致残牺牲人员的优抚，建立完善医疗救护绿色通道，及时救治见义勇为负伤人员，扎实做好伤残人员医疗康复工作。对见义勇为行为，要及时予以确认；对符合革命烈士条件的，要迅速申报追认；对见义勇为人员因伤残、牺牲导致个人及家庭生活困难的，要完善相关政策，给予特殊关照，决不能让他们“伤身又伤心、流血又流泪”。

答 谢

慈父邱永春遗体告别仪式已于2012年12月30日上午10时举行。承蒙各位领导、同事、亲朋好友在百忙中前来吊唁作别，给予我们莫大的安慰。在此，我们全家谨对关心帮助过我们的每一位致以最诚挚的谢意和最衷心的敬意！

女儿：邱冬玲 邱冬珍 邱冬打球
女婿：陈永辉 师秋明 耿磊 叩谢

2013年1月1日



170米高处迎新年

昨天是2012年的最后一天，当日下午，在周口电视塔施工现场，十多名工人身处170米高处，身系安全绳，小心翼翼地工作着，以此送走2012年，迎接2013年的到来。据介绍，经过紧张施工，总高度286.57米的电视塔目前已完成了170多米。

晚报记者 朱海龙 摄